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Лібералізація політичного життя після краху реального соціалізму

створила політичні і законодавчі умови для самоорганізації суспільства в

країнах Центрально–Східної Європи (далі – ЦСЄ). На початку 1990–х рр. в

країнах даного регіону стали виникати, як гриби після дощу, неурядові

організації (далі – НУО). Важливу роль в зародженні громадянського

суспільства в країнах ЦСЄ, і Польщі зокрема, відіграли західні фонди і

міжнародні громадянські організації, що з великим оптимізмом концентрували

свою увагу на неурядових організаціях, які виникали в країнах ЦСЄ.

Підтримувалися, перш за все, правозахисні, екологічні організації, групи, які

займалися моніторингом виборів, правовою освітою громадян. Велика увага

також приділялась незалежним засобам масової інформації. Основна ідея

полягала в наданні підтримки особам і організаціям, які відстоювали нові

свободи, тобто політично переконаним прибічникам громадянського

суспільства, яке у свою чергу повинно було стати «інкубатором» демократії.

Дослідженню згаданої проблематики присвячено достатню кількість

наукових праць. Польські неурядові організації та фонди стали предметом

дослідження ряду польських [3;4;8;12], російських [10] та українських

дослідників [1;2;11]. Джерельну базу дослідження склали офіційні документи, а

саме законодавчі акти Республіки Польща [5;6;7;13;14], та рапорт Товариства

Klon/Jawor, що являє собою звіт про діяльність польських НУО станом на 2004

рік [9].

Метою статті є вивчення становлення та розвитку третього сектору в

Польщі протягом 1989–2004 рр., а саме аналіз причин активізації діяльності

НУО в країні після 1989 р., шляхи налагодження співпраці з державною

владою, характеристика кількісних показників динаміки розвитку третього

сектору, найбільш пріоритетних сфер впливу та джерел фінансування.

Широке створення та поширення неурядових організацій у Польщі

наприкінці 1980–х – на початку 1990–х pp. було пов’язано з використанням, і,

до певної міри, «копіюванням» діяльності неурядових організацій на Заході

[1,с.62]. До Польщі приїздили представники найвідоміших міжнародних



неурядових організацій та профспілкових союзів. Вони ділилися досвідом своєї

діяльності, а саме: організаційною структурою, можливими джерелами

фінансування, новітніми формами роботи тощо. Але життєздатність польських

НУО виявилася саме у поєднанні існуючих основ громадянської ініціативи в

самому суспільстві та у використанні позитивного західного досвіду.

Ініціаторами неурядової діяльності в країні стали інституції, що доти або були

заборонені або мали напівлегальний статус. Активну міжнародну діяльність

започаткувала ще «Солідарність» у 1980–х pp. Багато тодішніх ініціатив

висувалося структурами демократичної опозиції. Діяльність у такому напрямі

сприяла кристалізації третього сектору в самій країні та налагодженню тісних

контактів між демократично спрямованою елітою сусідніх країн Східної

Європи. Такі організації, як Карта, Хельсінський комітет, Товариство Помост,

Польсько–Чесько–Словацька Солідарність легалізувати свою роботу, стаючи в

такий спосіб першою платформою, на котрій безпосередньо вирішувалися

завдання щодо взаємодії людей, які проживали у прикордонних областях

[2,с.60].

Швидке відновлення «третього сектору» в країні вимагало коригування

польського законодавства. Зокрема, чіткого визначення вимагали питання,

пов’язані з фінансовим забезпеченням діяльності НУО, форм участі громадян в

об’єднаннях такого типу, питанням зовнішнього і внутрішнього контролю,

масштабів діяльності представників третього сектору тощо [3,s.50].

Аналізуючи еволюцію польської політики по відношенню до третього

сектору Марек Римша виділяє три етапи. Перший етап тривав з 1989 р до 1993

рр. і характеризувався створенням формальних умов для діяльності НУО в

країні. У цей період спостерігається різке зростання кількості неурядових

організацій, діяльність яких часто фінансувалася зарубіжними донорами (в

основному із США), держава ж залишає за собою контроль над більшістю сфер

життя польського суспільства [4,s.3]. Але, потенціал третього сектору буде

використаний при реалізації Пакту на підтримку соціальної економіки, опіку

над яким здійснював Тадеуш Мазовецький (польський прем’єр–міністр в 1989–



1991 рр. – від авт.). Цей Пакт об’єднуватиме органи місцевого самоуправління,

приватні фірми і неурядові організації, які допомагали розпочати активну

професійну діяльність тим, хто не міг пристосуватися до реалій ринкової

економіки. 7 квітня 1989 р. був прийнятий закон «Право на громадські

об’єднання» [5], що став початком правових змін системи і врегулював процес

стихійного створення і реєстрації польських НУО. До цього неурядові

організації керувалися прийнятим 6 квітня 1984 р. Законом «Про фонди» [6],

прийняття якого вважалося в післявоєнні роки у польській історії та історії

країн ЦСЄ важливою подією. Справді, закон став кроком на шляху активізації

діяльності НУО після тривалого періоду гальмування ініціативи польських

громадян.

Другий етап налагодження діалогу між неурядовими організаціями і

державною владою (тривав з 1993 р. до 2001 р.) характеризувався тим, що

фактичні дії держави показували, що третій сектор не був бажаним партнером в

реалізації суспільно–політичних чи соціальних програм уряду. Про це свідчать

події, пов’язані з проведенням реформ урядом Єжи Бузека у сфері державного

управління, освіти, охорони здоров’я і соціального забезпечення другої

половини 1990–х рр., участі в реалізації яких неурядові організації були

позбавлені. Такий брак можливостей для розвитку третього сектору в країні

призвів до зменшення кількості новоутворених НУО [4,s.4].

Третій період розвитку співпраці між НУО і польською владою

(розпочався з 2001 р.) характеризується налагодженням діалогу між третім

сектором і державною владою, результатом чого стало прийняття 24 квітня

2003 р. Закону «Про суспільно–корисну діяльність і волонтерство» [7]. У той

же час стали проявлятися тенденції до обмеження компетенцій органів

місцевого самоврядування, які (незважаючи на певні недоліки у своїй

діяльності, або навіть відчуття загрози з боку неурядових організацій) завжди

були союзниками третього сектору [4,s.4].

Польський третій сектор розвивався нерівномірно останні 20 років.

Можемо спостерігати чималі стрибки динаміки виникнення нових неурядових



організацій. Різкий темп зростання кількості НУО фіксуємо в 1989 р., який

зберігається до 1992 р. Соціолог Марек Римша назвав це «ефектом зняття

кришки» ‒ як пар виривається із котла, так і неурядові організації неочікувано

виникали в польському суспільному житті [8]. У цьому ж 1992 р. спостерігаємо

спад громадянської активності польського суспільства (тобто створювалося все

менше нових неурядових організацій та фондів). У 1993 р. розпочалося

наступне зростання, а від 2000 р. до 2001 р. можемо спостерігати різкий спад

кількості новостворюваних організацій, за яким наступає знову деяке

збільшення їх кількості. У 2003 р. знову розпочинається спад у створенні нових

НУО. За даними Банку Інформації про неурядові організації KLON/JAWOR

наприкінці 1989 р. в цілому зареєстровано 289 фондів, у 1990 р. – 862 нових

фондів, 1991 р. – 998, 1992 р. – 1115, 1993 р. – 740, 1994 р. – 425, 1995 р. – 310

[3,s.53–54]. Як бачимо, 1992 рік був найбільш динамічним роком у цій галузі. З

тих пір кількість НУО в польському третьому секторі неухильно знижується.

У територіальному аспекті кондиція третього сектору в Польщі станом на

2004 р. виглядає наступним чином: у Поморському воєводстві було

зареєстровано 3587 НУО, у Вармінсько–Мазурському – 2128, у Західно–

Поморському – 2270, Куявсько–Поморському – 2453, Підляському – 1620,

Мазовецькому – 9620, Великопольському – 4496, Любуському – 1495,

Лодзькому – 3084, Люблінському– 2632, Свентокшинському – 1335,

Сілезькому – 5566, Опольському – 1135, Нижньосілезькому – 4384,

Малопольському – 4727, Підкарпатському – 2571 [9,s.4–5]. Як бачимо,

найбільше зареєстрованих неурядових організацій та фондів у Мазовецькому

воєводстві – майже 10 тис. товариств і фондів. Другим з точки зору кількості

зареєстрованих організацій є воєводство Сілезьке – понад 5,5 тис. Більшість

дослідників пояснюють таку ситуацію тим, що ці воєводства є

густонаселеними, в результаті чого стають природними центрами активності

неурядових організацій, в цілому, та населення в них, зокрема. Крім того,

Мазовецьке воєводство посідає перше місце і за рахунок столиці Варшави, в

якій знаходиться майже 65% від усіх організацій цього регіону. На останньому



місці за кількістю зареєстрованих організацій і фондів станом на 2004 р.

перебуває Опольське воєводство – понад 1 тис. НУО.

У яких сферах діяли неурядові організації в Польщі? Найкоротша

відповідь на це питання – це відповідь «практично у всіх сферах суспільного

життя». Наприклад, в Польщі дослідники виділяють 22 сфери їх діяльності

[10,с.34]. Результати досліджень показують, що з точки зору популярності

визначених сфер діяльності, польський неурядовий сектор протягом 1989–2004

рр. практично не змінювався. Головним полем діяльності більшості організацій

(38%) є спорт, туризм, відпочинок. Освіту, виховання або культуру і мистецтво

– в якості основної сфери своєї діяльності‒ вказують приблизно 13%

організацій; соціальні послуги, соціальна праця – 11%, охорона здоров’я – 8%.

Менше ніж 1% організацій заявили про те, що здійснюють свою діяльність в

таких сферах, як міжнародна діяльність, наукові дослідження та релігія [4,s.23].

Після 1989 р. в Польщі спостерігається значна активізація суспільства, яке,

зокрема, розпочинає брати участь у роботі НУО. Дослідники пояснюють це

явище, насамперед, розчаруванням, яке спіткало суспільство у вільній Польщі.

Перш за все, воно спричинене невиконанням багатьох обіцянок новою елітою,

пов’язаною з Лехом Валенсою і табором партії «Солідарності», яка прийшла до

влади після 1989 р. Зневіру громадськості зумовив також конфлікт у

середовищі політиків «Солідарності», який увійшов до історії під назвою

«війни у верхах». Причиною цього конфлікту був розподіл членів

«Солідарності» на лівих та правих, а також боротьба за владу і політичний

вплив. Слід також підкреслити, що після 1989 р. економічна ситуація в Польщі

була дуже скрутною. Надзвичайно важка шокова терапія економічних реформ в

рамках плану Бальцеровича негативно позначилася на житті великої частини

суспільства. Адже в перші роки введення змін спостерігалося різке зростання

рівня безробіття, яке торкнулося сотень тисяч польських сімей [11,с.34]. Саме

полегшити становище польського суспільства у першій половині 1990–х рр. і

намагалися НУО через залучення населення до їх роботи. Щодо участі поляків

в діяльності неурядових організацій або фондів, то за даними CBOS цей



показник є достатньо стабільним і коливається в межах 20% від загальної

кількості польського населення [12,s.12–13]. Більшість людей беруть участь у

вузькоспеціалізованій діяльності НУО, тобто в одній якійсь сфері.

Одна із важливих проблем – це фінансова база діяльності третього сектору

в Польщі. Щодо фінансової діяльності НУО Польщі, то вона контролювалася

двома основними законами: Законом про податок з прибутку фізичних осіб від

26 липня 1991 р. [13] та Законом про податок з прибутку юридичних осіб від 15

лютого 1992 р. [14]. Назвемо основні джерела фінансування діяльності

неурядових організацій в Польщі – це: 1) кошти з державного бюджету; 2)

кошти з бюджету муніципалітету; 3) кошти закордонних фондів; 4) кошти від

економічної діяльності, що повинна бути незаборонена і дозволена законом; 5)

кошти від організованих масових заходів, аукціонів, ярмарок тощо; 6) членські

внески і кошти, отримані від так званих клубів друзів; 7) активи, статутний

капітал організації; 8) пожертвування, заповіти або спадщина [3,s.127–128].

На основі даних з регістра REGON важко оцінити зміни в кількості та

становищі НУО в Польщі протягом 1989–2004 рр. Не дивлячись на те що ці

дослідження підлягають певній верифікації, вони представляють собою лише

список новостворених організацій, і суб’єкти, що припинили свою діяльність,

як правило, не виключаються з цього списку (оскільки після завершення своєї

діяльності НУО не зобов’язані подавати заяву про виключення з реєстру). У

зв’язку з цим наведені вище дані варто сприймати не тільки як інформацію про

дійсні розміри польського третього сектору, але і як інформацію про динаміку

виникнення нових організацій. Це зауваження спрямоване на те, щоб не

настільки оптимістично інтерпретувати дані відносно кількості неурядових

організацій в Польщі, щоб не зробити висновок, що польський неурядовий

сектор знаходиться в стані неперервного динамічного зростання. Більш того,

дані, які висвітлюють динаміку виникнення нових організацій наприкінці 1990–

х рр., навпаки, вказують на його постійне зменшення. Крім того, потрібно

підкреслити, що рівень громадянської та суспільної активності поляків після

1989 р. є також доволі низьким.



Однак, важливим представляється те, що неурядові організації це законно

закріплений партнер польської державної адміністрації в діяльності,

спрямованій на місцевий і державний розвиток. Про покращення такої

співпраці свідчить те, що окрім того, що деякі соціальні функції держави

протягом 1990–х рр. третій сектор перейняв на себе, після ряду вище

проаналізованих законодавчих ініціатив у більшості центральних і воєводських

державних установах були створені спеціальні департаменти та штатні одиниці,

які відповідають за співпрацю з НУО. Введення чітких правових принципів

функціонування третього сектору в Польщі (може в дечому недосконалих) було

одним із важливих факторів нормалізації діяльності неурядових організацій. Це

збільшило діапазон впливу третього сектору. Зміни, які були введені в

польському законодавстві, дозволили співпрацювати НУО з державною

адміністрацією та місцевою владою.
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